



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版  
2024年12月12日 星期四 甲辰年十一月十二 今日八版  
总第16444期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

## 习近平向毛里求斯新任总统戈库尔致贺电

新华社北京12月11日电 12月10日,国家主席习近平致电戈库尔,祝贺他就任毛里求斯共和国总统。习近平指出,毛里求斯是中国在非洲的重要伙伴。在双方共同努力下,两国关系已提升为战略伙伴。新形势下,两国肩负实现国家振兴的历史使命,在

维护国际公平正义上有相同责任,双方合作潜力巨大,未来可期。我高度重视中毛关系发展,愿同总统先生一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为重要抓手,增进双方政治互信,拓展各领域务实合作,推动两国关系实现更大发展。

## 习近平向加纳当选总统马哈马致贺电

新华社北京12月11日电 12月11日,国家主席习近平致电约翰·德拉马尼·马哈马,祝贺他当选加纳共和国总统。习近平指出,加纳是撒哈拉以南非洲最早同中国建交的国家之一,也是中国在非洲的重要战略伙伴,中加友好

源远流长,历久弥坚。近年来,两国关系发展势头良好,各领域务实合作成果丰硕。我高度重视中加关系发展,愿同马哈马当选总统一道努力,弘扬传统友谊,深化政治互信,推动中加战略伙伴关系走深走实,为两国人民创造更多福祉。

# “奋力打开改革发展新天地”

## ——总书记引领中国经济高质量发展砥砺前行

人民日报记者 汪晓东 吴秋余 王浩

前进的道路,越过一岭又一峰,踏平坎坷成大道。

2024年,是“关键一年”,也是“重要年份”,改革发展稳定任务艰巨繁重。

这一年,有国际环境的风高浪急,有国内发展的风险挑战;

这一年,有攻坚克难的顽强拼搏,有改革创新的矢志不渝。

洞察时与势,辨析危与机。

以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,顶住压力、克服困难,沉着应变、综合施策,我国经济运行总体平稳、稳中有进,全年经济社会发展主要目标任务将顺利完成,中国式现代化迈出新的发展步伐,“奋力打开改革发展新天地”。

### 应对困难挑战,努力实现全年经济社会发展目标任务

“这里经得住疾风骤雨,未来更是一片光明。”11月,踏上深秋的荆楚大地,习近平总书记坚定有力的话语,饱含殷切期待,也透着自信从容。

从两条曲线看中国经济。

一条曲线,前三个季度的经济增速,一季度5.3%,二季度4.7%,三季度4.6%,虽有波动,总体走势指

向5%左右的预期目标。

另一条曲线,制造业采购经理指数从8月份低点跃起,在10月份重回扩张区间,并在11月份继续上升0.2个百分点至50.3%,显示经济向好态势进一步确立。

筑底企稳,景气回升,回首今年不平凡历程,这样的走势来之不易,不少国际人士积极评价“这凸显出中国经济的强大韧性和巨大潜力”。

驶入2024年,中国经济航船遭遇新的激流险滩——

贸易保护主义、单边主义和地缘政治冲突交织,加大了世界经济运行的不确定性。“世界经济裹足不前”“全球经济面临陷入低增长高债务路径的风险”,国际货币基金组织屡屡发出警告。

我国经济发展除了要直面外部环境变化带来的不利影响外,国内也面临一些困难挑战,主要是内需不足,经济运行出现分化,重点领域风险隐患仍较多,新旧动能转换存在阵痛。

关键时刻,最大优势,带来应对困难挑战的信心与底气。

“能不能驾驭好世界第二大经济体,能不能保持经济社会持续健康发展,从根本上讲取决于党在经

济社会发展中的领导核心作用发挥得好不好。”

在去年的中央工作会议上,习近平总书记指出“要增强信心和底气”,今年全国两会“下团组”时强调“提振全社会发展信心,党员干部首先要坚定信心、真抓实干”,在国际场合宣示“中国发展前景是光明的,我们有这个底气和信心”……

既有清晰的思想引领,也有系统的战略谋划。

着眼长远,党的二十届三中全会擘画蓝图,“以经济体制改革为牵引”,为进一步全面深化改革明确了重点任务,指明了主攻方向。

果断决策,9月26日的中共中央政治局会议作出部署,一揽子增量政策密集推出,利当前、惠长远,被誉为“宏观调控的一次里程碑式出手”。

在关键时出手,于要紧处发力。随着存量政策有效落实、增量政策加快推出,经济运行出现积极变化,实现5%左右预期目标的信心在增强。

宏观决策运筹帷幄,部署落实科学有力。走闽山闽水,赴江淮大地,到江汉平原,为“关键少数”上好

“关键一课”,习近平总书记反复叮嘱“努力实现全年经济社会发展目标任务”。

咬定目标不放松,既稳扎稳打,又勇于突破。在党中央坚强领导下,中国经济乘风破浪、砥砺前行,“实现质的有效提升和量的合理增长”。

顶住压力,前三季度4.8%的经济增速在全球主要经济体中依然名列前茅。

稳中有进,前三季度高技术产业投资和高技术制造业增加值增速大幅领先整体水平。越是高科技、高效能、高质量特征的产业,发展越是向好。

特别是9月以来,经济运行出现的积极变化越来越多,市场信心增强,社会预期改善。

越来越多专家学者认为,我国四季度经济运行总体呈回升向好态势,全年经济社会发展主要目标任务将顺利完成。“随着政策效应不断显现,全年经济将呈现前高、中低、后扬走势。”中国宏观经济研究院院长黄汉权说。

“中国式现代化,民生为大。”这一年,翻山越岭、跋山涉水,走村入户,进居民家中,人民对美好生活的向往,始终是总书记最深的牵挂。

(下转第二版)

# 着力补上民生短板 提升城市功能品质 让城市建设成果更多更好地惠及人民群众

蒿慧杰在主持召开市委书记专题会议研究中心城区城建项目谋划工作时强调

本报讯(记者 刘彦 张鑫)12月11日,省委常委、市委书记蒿慧杰主持召开市委书记专题会议研究中心城区城建项目谋划工作。他强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于城市工作的重要论述,全面践行人民城市理念,科学谋划、精心实施,着力补上民生短板,提升城市功能品质,让城市建设成果更多更好地惠及人民群众。

在听取工作汇报后,蒿慧杰强调,城市建设事关经济社会发展大局和人民群众幸福指数,更关系中国式现代化建设全局。一要加强协同配合。树立“一个锅里吃饭”的意识,加强部门协同、上下联动,成立工作专班,实行联合会商、定期调度,统筹项目、整合资金,形成齐抓共管、高效运转的工作推进机制。二要注重问题导向。对标中省政策要求,城市发展所需、人民群众所盼,国家支持方向,重点高质量谋划实施一批补短板、强弱项、固底板的项目。三要做到量力而行。坚持可泡馍,充分考虑财政承受能力,排出工作优先序,在不新增隐性债务的前提下,积极推动必须实施的克服困难实施,能争取实施的创造条件实施,后备项目加快前期工作。四要突出工作重点。突出安全、舒适、便捷、美丽的要求,重点抓好山体沟道治理、交通拥堵、城市生命线、延河治理等项目实施,争取尽快见到看得见、摸得着的实际成效。五要强化多元筹资。结合项目性质,拓宽融资渠道,积极争取中省资金支持,鼓励支持社会资本参与,确保政府投资项目不留资金缺口。六要加快前期工作。采取容缺受理等方式,提前做好项目论证、规划选址、土地预审和环评、立项等工作,争取项目尽可能早地开工。七要动态优化调整。统筹考虑项目谋划储备和实施情况及国家政策变化等因素,适时对项目进行增补和调出。八要确保群众满意。坚持问需于民、问计于民、问效于民,提升群众对项目选择、施工过程、实施结果的满意度,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

市领导马月逢、高建华、王明智、王云祥参加。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 一颗苹果里的新质生产力

李拯

冬日,陕北高原的土塬、山窝窝里,飘来浓浓的苹果香。

延安的苹果“红”了。不仅坐着中欧班列,驰骋“一带一路”;还香气“冲天”,搭乘天舟五号抵达中国空间站。

2022年10月,习近平总书记在延安南沟村的苹果园里称赞乡亲们,“这就是农业现代化,你们找到了合适的产业发展方向。”作为农业现代化的“硕果”,苹果还是那个苹果,苹果也已不再只是那个苹果。

延安的果园里转转,红彤彤、黄澄澄、绿油油,背后是“秦脆”“瑞雪”等优新品种实现规模化种植,苹果装上了农业“芯片”。

矮化密植栽培实现量质齐升,水肥一体化滴灌技术省水省肥,防草布代替除草剂、杀虫灯取代了杀虫剂……果园“现代范儿”十足,涵养着苹果内在品质。

墙靠物联网,采摘有机器人;全自动化防霉网收放自如应对极端

天气,智能选果线1秒钟能给苹果拍72张照片……数字技术悄然之间重塑了苹果产业形态。

科技创新,已贯穿苹果产业的整个生命周期,传统农业开辟了新领域、新赛道,激发出新动能、新优势。

如果说“科技感”让苹果种出了团团“新意”,那么“产业经”则让小苹果接入了大市场——产业创新,正推动苹果产业链不断延伸,全产业链挖掘苹果的附加值。

“上下游”连接更紧密:苹果酒、苹果醋、苹果脆片等新品迭出,生产纸箱、冷气贮藏等配套产业兴起,“苹果+”长出更多“增值芽”,新产品花样迭出。

“一二三”融合更高效。果园变公园、农房变客房、劳作变体验,实现卖风景、卖体验,围绕一颗苹果,三产不断融合,新业态层出不穷。

“果园到餐桌”对接更便捷。村民在田间地头架起三脚架,对着果

园开启“直播带货”,“苹果早晨在树上,中午在路上,晚上在餐桌上”。苹果触网、电商下沉,新模式不断涌现。

小小一颗苹果,不仅“跨界出圈”,还能“左右逢源”,衍生出上下游完整产业链,体现出高科技、高效能、高质量特征,生动诠释传统产业也能发展新质生产力。

苹果是如何实现嬗变的?靠的是把科技创新成果及时转化为现实生产力,从种子到种植,从防护到加工,科技创新渗透到苹果产业链的各个环节,产生了“化学反应”;靠的是创新链产业链人才链深度融合,从发挥龙头创新企业带动作用,到加强高校与地方合作,再到培养乡土技术人才,不断实现苹果产业劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升;靠的是有为政府和有效市场的有机结合,从做好苹果产业规划,到培育“延安苹果”“洛川苹果”品牌优势,再到优化扶持政策、

搭建创新平台,政策组合拳为苹果产业保驾护航。

……

从一颗苹果,可以看到一颗荔枝、一篮石榴、一根甘蔗、一棚蔬菜……全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。乘着农业科技现代化的东风,那些历经岁月沉淀的农作物,同样可以建现代化生产体系、产业体系、经营体系,实现华丽转身,在农业农村现代化中崭露头角。

放眼神州大地,新意正在蔓延、生长。千千万万工厂开启数字化、智能化升级,新能源汽车跨越年产1000万辆里程碑……传统产业“大象”起舞,新兴产业“狮虎”竞逐,未来产业“瞪羚”跳跃,万类霜天竞自由。

这正是我们对中国经济充满信心的底气所在。在充满希望的大地上,各行各业向“新”求变、因“新”进阶,新质生产力拔节生长,汇聚起推动高质量发展的强大合力。

(据《人民日报》)

## 今年我市中心城区10条山体沟道人居环境综合治理主体工程全部完工——

# 山体沟道换新颜 居民生活更舒心

记者 王静 通讯员 郝波 杨晓霞 刘旭

实事,主要实施环境整治、交通出行、雨污排水、卫生改厕、燃气入户、安全饮水、群体治理、点亮绿化等八大类基础设施提升改善工程,涉及居民6.4万人,重点消除安全隐患、改善人居环境,增进山体居民福祉。近日,记者从宝塔区住建局了解到,枣园西过境沿线、柳林南高速出口沿线、南市街道二庄科等10条山体沟道人居环境综合治理主体工程已全部完工,正在实施线路规整、院落整治、危窑危房征收等尾留工程。项目的实施,全面解决了山体居民如厕难、吃水难、行路难等问题,让更多的山体居民享受到了沟道治理后的“红利”。

“原来我们这里的道路坑坑洼洼,改造后停车方便了,绿化也有

了。”莫家湾村村民马轮开心地说,现在生活环境变好了,心情也舒畅了。

裴庄村村民冯勇说:“通过山体沟道治理,我们裴庄村的大环境治理得非常漂亮,而且非常整洁,村子离高速路口和枣园革命旧址都比较近,我打算发展民宿和农家院,不仅能增加个人收入,还能给部分村民带来就业机会。”

今年以来,宝塔区枣园街道坚持“建、除、治、促”并举,对西过境沿线门店、建筑物、人行街道进行了美化、绿化,打造口袋公园2个,环境面貌整体提升。对路边排水沟清淤、维修,硬化支沟巷道,对农户房屋屋顶平改坡,屋面做防水,新砌挡墙,拆除具有安全隐患的彩钢房、电杆等,征收危窑危房10户

47间,安全隐患全面排除。新建公厕7座,新增户厕78座,家家户户实现自来水入户、污水管网入院,对辖区两个农贸市场进行改造升级,沿线辅道增设停车位,重新划定车位480个。新建民宿2家,新开餐饮零售类门店16个,沟道的经济活力实现有效激发,以往臭气熏天、污水横流的景象一去不返,沟道居民的生活环境得到彻底改善。

紧盯山体沟道群众的急难愁盼,宝塔区柳林镇也有了新变化。该镇高坡村通过坡屋顶的改造,窗户和门头牌匾的更换,雨污分流、自来水入户、铺设天然气管道、通信电缆的整合,巷道路面的硬化、人行道更新等项目,实实在在将惠民工程落到实处。

(下转第二版)



“我在这里住了快70年了,没有改造之前的村子脏乱差,一下雨路根本没法走。今年新建了好几个公厕,路面也进行了硬化,各个巷道都安装了监控,污水排放都接到了管网,自来水也接到我们每家每户,大家都感到特别的高兴。”宝塔区枣园街道莫家湾村村民高东升开心地说。

今年两会上,“延安市中心城区山体沟道人居环境综合整治10条沟道”被列入我市2024年十件民生

